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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich zum Stichtag 10. November 2017 in den Städten und Gemein-
den des Zollernalbkreises die prozentuale Breitbandversorgung der Haushalte
dar (tabellarische Angaben jeweils für eine Mindestversorgung von 2, 6, 16, 50
und 100 Megabit pro Sekunde sowie für leitungsgebundene Versorgung, draht-
lose Versorgung und Versorgung insgesamt)?

2. In welchen Kommunen und Teilorten im Zollernalbkreis sieht sie derzeit noch
sogenannte weiße Flecken ohne Internetanschluss?

3. Wie bewertet sie die Breitbandversorgung des Zollernalbkreises im landeswei-
ten Vergleich?

4. Welche Förderanträge und Förderzusagen wurden im Zusammenhang der Pla-
nungen für ein landkreisweites Backbone-Glasfasernetz und für eine flächen-
deckende Umsetzung des Standards Fibre-To-The-Basement (FTTB) in den
Kommunen des Zollernalbkreises mit Stichtag 10. November 2017 bisher ge -
tätigt (unter Angabe des jeweiligen Datums von Antragseingang und Antrags-
bescheid)?

5. Welche Anträge auf Breitbandförderung aus dem Zollernalbkreis wurden in
den vergangenen fünfzehn Jahren vom Land Baden-Württemberg positiv be-
schieden (tabellarische Angabe jeweils von Antragsteller, Förderzweck und
Summe)?

6. Welche noch nicht abschließend bearbeiteten Anträge auf Breitbandförderung
aus dem Zollernalbkreis liegen ihr  mit Stichtag 10. November 2017 vor (mit
jeweils folgenden Angaben: Antragsteller, Ausbauumfang [Kreis, Kommunen,
Teilorte, Straßenzüge] und Antragssumme)?

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Breitbandversorgung im Zollernalbkreis
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7. Wie hoch schätzt sie die Kosten für einen flächendeckenden Glasfaserausbau
im Zollernalbkreis bis 2022 für alle offenen und geplanten Projekte?

10. 11. 2017

Herre AfD

B e g r ü n d u n g

Die Entwicklung des Breitbandnetzes im Zollernalbkreis ist gerade für unseren
Wirtschaftsstandort von enormer Bedeutung. Nicht nur für Firmenverlagerungen
und Neugründungen, sondern auch für die Entwicklung der Einwohner gerade im
ländlichen Raum und auch beim Zuzug neuer Bewohner sind sowohl damit ver-
bundene private wie auch berufliche Perspektiven ein enormer Gradmesser. Es
soll herausgefunden werden, wie sich die derzeitige Entwicklung im Zollernalb-
kreis verbessert, wie hoch Investitionskosten sind und wann absehbar ist, dass alle
privaten Haushalte und Unternehmen im Zollernalbkreis an schnelles Internet an-
geschlossen sind und ob es noch weiße Flecken gibt.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. Dezember 2017 Nr. 5-0141.5/2 beantwortet das Ministeri-
um für Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich zum Stichtag 10. November 2017 in den Städten und Gemeinden
des Zollernalbkreises die prozentuale Breitbandversorgung der Haushalte dar
(tabellarische Angaben jeweils für eine Mindestversorgung von 2, 6, 16, 50 und
100 Megabit pro Sekunde sowie für leitungsgebundene Versorgung, drahtlose
Versorgung und Versorgung insgesamt)?

Zu 1.:

Die prozentuale Breitbandversorgung der Haushalte für alle Technologien insge-
samt kann dem geodatenbasierten Breitbandatlas des Bundes (www.zukunft-breit-
band.de) mit Stand vom 9. August 2017 entnommen werden und ist in der folgen-
den Tabelle aufgeführt. Eine Mindestversorgung von 100 Megabit pro Sekunde
sowie einen prozentualen Versorgungsgrad je Gemeinde, differenziert nach lei-
tungsgebundener und drahtloser Technologie, gibt der Breitbandatlas nicht aus.
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2. In welchen Kommunen und Teilorten im Zollernalbkreis sieht sie derzeit noch
sogenannte weiße Flecken ohne Internetanschluss?

Zu 2.:

Die Anlagen 1 bis 4 sind Kartenauszüge aus dem Breitbandatlas, der die derzeiti-
ge Breitbandversorgung im Zollernalbkreis ausweist. Die blauen und grünen Qua-
drate in den Anlagen 1 bis 4 markieren die Flächen mit Versorgungslücken (weiße
Flecken, d. h. die Versorgung mit einer Datenrate von mindestens 30 Mbit/s liegt
unter 95 Prozent).

3. Wie bewertet sie die Breitbandversorgung des Zollernalbkreises im landeswei-
ten Vergleich?

Zu 3.:

Hinsichtlich der Breitbandversorgung liegt der Zollernalbkreis im landesweiten
Vergleich unter dem Landesdurchschnitt im hinteren Bereich der Stadt- und
Landkreise. Aktuell verfügen 75,2 % der Haushalte im Landkreis über eine Ver-
sorgungsrate von mindestens 30 Mbit/s und 65,3 % über mindestens 50 Mbit/s.
Der Landesdurchschnitt bei einer Übertragungsrate von mindestens 30 Mbit/s
liegt dagegen bei 84,9 % und bei 50 Mbit/s bei 78,0 %.
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4. Welche Förderanträge und Förderzusagen wurden im Zusammenhang der Pla-
nungen für ein landkreisweites Backbone-Glasfasernetz und für eine flächen-
deckende Umsetzung des Standards Fibre-To-The-Basement (FTTB) in den
Kommunen des Zollernalbkreises mit Stichtag 10. November 2017 bisher ge -
tätigt (unter Angabe des jeweiligen Datums von Antragseingang und Antrags-
bescheid)?

Zu 4.:

In der nachfolgenden Tabelle sind die Förderanträge mit Datum des Eingangs und
der Bewilligung aufgeführt, die den Aufbau von Backbone- oder Höchstge-
schwindigkeitsnetzen (FTTB) zum Ziel haben.

5. Welche Anträge auf Breitbandförderung aus dem Zollernalbkreis wurden in
den vergangenen fünfzehn Jahren vom Land Baden-Württemberg positiv be-
schieden (tabellarische Angabe jeweils von Antragsteller, Förderzweck und
Summe)?

Zu 5.:

Der Breitbandausbau wird in Baden-Württemberg seit dem Jahr 2008 gefördert.
In den Jahren von 2008 bis 2017 hat das Land im Zollernalbkreis 42 Projekte mit
einer Zuschusssumme von 3.554.063 Euro unterstützt. Die Projekte und bewillig-
ten Fördermittel sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt.
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6. Welche noch nicht abschließend bearbeiteten Anträge auf Breitbandförderung
aus dem Zollernalbkreis liegen ihr mit Stichtag 10. November 2017 vor (mit je-
weils folgenden Angaben: Antragsteller, Ausbauumfang [Kreis, Kommunen,
Teilorte, Straßenzüge] und Antragssumme)?

Zu 6.:

Derzeit liegen dem Innenministerium sechs noch nicht abschließend bearbeitete
Anträge aus dem Zollernalbkreis vor. Für alle Anträge wurden Unbedenklich-
keitsbescheinigungen erteilt, die einen vorzeitigen Maßnahmenbeginn erlauben.

7. Wie hoch schätzt sie die Kosten für einen flächendeckenden Glasfaserausbau
im Zollernalbkreis bis 2022 für alle offenen und geplanten Projekte?

Zu 7.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine belastbaren Zahlen vor.

Strobl

Minister für Inneres, 
Digitalisierung und Migration
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Anlage 1
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Anlage 2
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Anlage 3
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Anlage 4
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